

# 「這種溫暖，我一輩子忘不了」

## 九八洪災受災民眾 追憶江澤民親自指導抗洪感人場面

香港文匯報訊 綜合新華社及記者俞鯤報道，「江澤民同志尊重群眾、關心群眾，總是高度關注人民群眾安危冷暖，依據最廣大人民根本利益來檢驗和推動工作。」反覆唸着這段話，黑龍江齊齊哈爾市泰來縣托力河村村民王玉梅幾度哽咽。11月30日下午，江澤民逝世的噩耗傳來，大江南北、長城內外，中華大地籠罩在巨大的悲痛之中。



◆1998年8月14日，江澤民在武漢就抗洪戰作出動員。圖為江澤民在武漢市月亮灣險段察看水情。



◆1998年8月13日，江澤民冒着酷暑親臨湖北抗洪搶險第一線指導抗洪搶險。資料圖片



◆1998年8月14日，江澤民在武漢市龍王廟險段慰問參加抗洪搶險的解放軍某部官兵。資料圖片

1998年夏季，我國遭遇歷史罕見的特大洪澇災害。長江、嫩江、松花江發生超歷史紀錄的特大洪水。「洪水摧毀了我的家，最困難的時候，江澤民同志來看望我們這些受災群眾，還跟我握了手。這種溫暖，我一輩子忘不了。24年過去了，我的孩子們都已成家立業，日子越過越好，我們打心眼兒裏懷念他。」王玉梅說。

大災大考，砥柱中流。湖南、湖北、江西、安徽等當年受災地區的幹部群眾，深情回憶起江澤民同志心繫人民安危、親自指揮抗洪鬥爭的感人場面。「我們要堅決地堅持到底，堅持奮戰，堅持再堅持，我們就一定能夠最後取得最後的勝利。」8月13日至14日，江澤民來到長江荊江大堤、洪湖大堤、武漢龍王廟、月亮灣等抗洪搶險第一線，指揮搶險，慰問軍民，並在武漢就長江抗洪搶險做出總動員，給抗洪軍民以極大的鼓舞。

### 「歷史將永遠銘記他的豐功偉績」

二十四年過去了，時任湖北荊州市委書記劉克毅仍清楚地記得，在洪峰逼近的危急時刻，江澤民同志不顧安危，登上大堤，指揮戰鬥，為前線軍民抗擊洪魔注入了強大的精神力量，堅定了大家早日重建美好家園的信心。「歷史將永遠銘記他的豐功偉績。」劉克毅說。

湖北咸寧簞洲灣中堡村灣黨支部書記沈祥和告訴香港文匯報記者，村裏黨員群眾獲知江澤民同志病逝的消息，內心都格外沉痛。簞洲灣潰口是九八抗洪中震驚外界險情，中堡村是咸寧簞洲灣潰口的核心地帶。他回憶說，當時潰口800餘米，最深的水位有40米。中共中央一聲令下，解放軍戰士展開大救援，在簞洲灣捨生忘死營救被困群眾和戰友。6歲小女孩江珊被武警戰士抱上衝鋒舟的畫面，讓中國億萬民眾為之動容。「當年的抗洪場面，簞洲灣人民一輩子難以忘懷。」沈祥和說。

### 「堅定了大家戰勝洪水的信心」

59歲的荊州公安縣章莊鎮鋪書記陳和軍告訴香港文匯報記者，當時他35歲，是鎮裏分管水利的副鎮長，九八抗洪持續了3個多月，鎮裏所轄12公里長江支流松滋西河堤防，靠2萬群眾



◆1998年9月4日，江澤民在江西省九江市察看災情，慰問軍民，指導抗洪救災工作。圖為江澤民在九江市月亮灣水淹區受到市民的熱烈歡迎。資料圖片

日夜堅守。他清楚記得，水位最高43.26米，高水位長達一個多月，洪水與大堤齊平，風一吹就出現漫堤情況，險象環生。8月13日，江澤民同志抵達荊江大堤抗洪第一線，奮戰多日的軍民歡聲雷動。「現在，長江抗洪搶險鬥爭已經到了決戰的關鍵時刻，你們要繼續發揚不怕疲勞，不怕艱辛，連續作戰的精神，團結奮戰，堅持到底，奪取抗洪搶險的最後勝利！」陳和軍回憶說，江澤民同志在一線的指示迅速逐級傳達到了湖北抗洪第一線軍民之中，自己和堤上的群眾倍感振奮，「當時大家覺得，總書記和中央在如此危急的時刻，還惦记着每一位抗洪的軍民，內心裏很振奮，感覺有了依靠，再苦再累也一定要死守堅守，絕不能讓大堤出一點問題。」

今年60歲的湖北荊州市荊州區御河社區居民沈瓊回憶，當年群眾不分男女老少，晝夜堅守大堤，當時心裏最擔心的是啟動荊州分洪區，他告訴香港文匯報記者，「那時的畫面我一輩子也忘不了。江澤民同志心裏永遠裝着群眾，九八抗洪那麼危險的時刻，他拿着大喇叭親自上堤指揮戰鬥，讓群眾心裏踏實多了，也堅定了大家戰勝洪水的信心。」

依照中共中央的決策和指示，軍委、總部緊急部署，組織指揮部隊火速奔赴災區。先後投入30餘萬兵力，出動飛機2,200多架次，車輛12,500餘台，舟艇1,170餘艘。這次抗洪搶險是新中國成立以來抵禦自然災害動用兵力和裝備最多的一次行動。

## 提出建設生態農業

香港文匯報訊 據新華社報道，一切為了人民，一切依靠人民。《中國共產黨簡史》指出，逐步縮小地區之間的發展差距，實現全國經濟社會的協調發展，最終達到全體人民共同富裕，是社會主義的本質要求，也是關係我國跨世紀發展全局的一個重大問題。早在1988年9月，鄧小平就提出了「兩個大局」的戰略構想。他指出，「沿海地區要加快開放，使這個擁有兩億人口的廣大東部地區較快地發展起來，從而帶動內地更好地發展，這是一個事關大局的問題。內地要顧全這個大局。反過來，發展到一定的時候，又要求沿海拿出更多力量來幫助內地發展，這也是個大局。那時沿海也要服從這個大局。」他在1992年南方談話中又強調，在20世紀末達到小康水平的時候，就要突出地提出和解決這個問題。

### 齊心協力大抓植樹造林綠化荒漠

1995年12月中下旬，江澤民在陝西、甘肅考察期間，開始思考和醞釀加快西部地區的開發和發展問題。他提出，要通過

## 再造山川秀美西北

國家的大力扶持，通過其他地區特別是比較發達地區的多方支援，努力加快西部地區的發展步伐。1997年8月，江澤民在《關於陝北地區治理水土流失，建設生態農業的調查報告》上作出批示，提出要齊心協力大抓植樹造林，綠化荒漠，建設生態農業，再造一個山川秀美的西北地區。隨後，國務院採取了在西部地區實行退耕還林、退耕還草和移民開發等一系列政策。廣大西部地區的民眾在全國各地的支援下，積極調整農業生產結構，大規模植樹造林，向荒漠化開戰。

1999年6月，江澤民同志提出，加快中西部地區發展步伐的時機已經成熟。同年中共十五屆四中全會和中央經濟工作會議正式提出了實施西部大開發戰略。

西南財經大學中國西部經濟研究院院長毛中根認為，得益於西部大開發戰略，西部地區經濟快速發展，民生不斷改善，人民群眾走上了和全國人民一起奔小康的幸福之路，人民永遠懷念江澤民同志。

# 「那一年明白了『最可愛的人』的真正意義」

特稿

「1998年6月初，哈爾濱連續降雨，天空不是下雨就是陰天，這樣的天氣持續一個多月，來勢之猛，持續時間之長，給我留下了深刻的記憶。因我們學校坐落於松花江畔，期末考試都沒來得及考就提前放假了，學校也成了抗洪救災解放軍的臨時營營。」當年就讀於哈爾濱市第一綜合高中高一六班學生張義海回憶說。

「官兵沒日沒夜，經過連續記不清多少天的抗洪，終於封住了口子。那時候總在電視廣播聽到這樣的消息。」家住江邊的張義海說，「那時從家中的陽台可以看見整個校園，原來的操場已鋪滿綠色的帳篷。松花江邊鋪了一趟又一趟的沙袋，第一趟沒幾天就被洪水淹沒。」

### 「他們可以依靠」

「當時的區委會還通知讓我們準備撤離。」張義海說，「那時候真的感受到了解放軍的偉大，他們可以依靠。從早到晚，解放軍背着沙袋築防洪牆，一層不行就兩層，再不行就一層接着一層築的情景現在還記憶猶新。」

當時就讀哈爾濱市第九高級中學的張佳銘還記得，父親是哈爾濱第一工廠職工，在斯大林公園內靠近防洪紀念塔的位置有負責搶險支援的防洪段，在去給父親送衣服的路上，他看到整個公園裏的水已越過成陸蓋，江堤處壟着一人多高的沙袋，「感覺洪水有隨時漲上來的可能，江面上飄着很多雜物。」張佳銘說，為了不讓防洪紀念塔被淹，防止洪水倒灌中央大街，軍車在斯大林公園內滿載着沙袋，解放軍都扛着沙袋加固堤壩。防洪紀念塔的位置總共壟了四層防護沙袋。

1998年張義海讀高中一年級，還在放暑假的同學們接到老師的電話，徵集自願到臨時營營協助後勤工作的同學。張義海說，當時沒多加考慮就直接參與了，和幾位同學一塊到了營營，很用心地幫忙洗衣服。但最讓人難以忘記的是到營營，看到全是解放軍，喊着嘹亮整齊口號，分段執行搶險任務，那個情景如今還歷歷在目。

9月初，洪水逐漸退卻，學校通知可以如期開學，前幾天還滿是解放軍的操場，僅剩兩個帳篷營營，學校和當初放假時一模一樣，甚至經過洪水的洗禮顯得更乾淨整潔。張義海說，「那一年我明白了課文中『最可愛的人』的真正意義。」

◆香港文匯報記者 于海江 哈爾濱報道



◆1998年9月5日，江澤民到黑龍江省視察災情，慰問軍民，指導抗洪救災工作。圖為江澤民主席在齊齊哈爾大興鎮大泡子崗托力河鄉看望災民。資料圖片

## 金正恩等對江澤民逝世表示深切哀悼

香港文匯報訊 據央視新聞聯播報道，多國領導人和國際組織負責人繼續向國家主席習近平致唁電函並通過其他方式，對江澤民同志逝世表示深切哀悼。

朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩表示，痛悉江澤民同志不幸逝世，表示深切哀悼。江澤民同志為中國黨和國家發展壯大、人民幸福奉獻了畢生精力，提出「三個代表」重要思想，為建設中國特色社會主義偉大事業作出巨大貢獻。江澤民同志真誠支持、聲援朝鮮人民的社會主義事業，積極致力於鞏固發展朝中傳統友誼。江澤民同志的功績將永垂不朽。

東埔寨國王西哈莫尼表示，江澤民主席是中國人民的傑出代表、東埔寨王國和東埔寨人民的偉大朋友，為東埔寨重獲和平穩定、國家團結以及密切中兩國之間的兄弟情誼、團結合作作出巨大貢獻，將被永遠銘記。

韓國總統尹錫悅表示，江澤民主席是帶領中國實現繁榮發展的偉大領導者，也是韓國和韓國人民的好朋友，謹代表大韓民國政府及人民，向江澤民主席遺屬及中國人民致以深切哀悼。

坦桑尼亞總統哈桑向中國共產黨、中國人民和江澤民主席的親人致以深切慰問。

尼加拉瓜總統奧爾特加表示，江澤民主席留下的精神文化財富正在並將繼續指引中國人民實現發展。習近平主席一定會以毋庸置疑的領導力和豐富的經驗帶領中國人民沿着中國特色社會主義道路勝利向前。

委內瑞拉總統馬杜羅表示，江澤民同志同拉美和委內瑞拉人民結下深厚友誼，委方對其逝世表示深切哀悼。